

# 美国为石油接近非洲

●本刊驻内罗毕记者 林 威

**为** 推动石油来源多样化以减少对中东产油国的依赖，同时保护美国的石油公司在非洲的巨额投资和丰厚利润，美国开始重视非洲能源战略，积极介入非洲事务，并准备驻军非洲。

目前非洲石油的探明储量达760亿桶，约占世界总量的8%；产量达600万桶/日。和中东产油国一样，非洲大部分石油输往美国为主的西方市场，自身需求量不到产量的30%。

西非几内亚湾地区是非洲的主要产油区，对美国的石油供应已经接近沙特，占15%。尼日利亚是世界第六大石油输出国，美国从尼日利亚进口的石油每天达90万桶，居美国石油进口的第五位。安哥拉在今年内战结束之前石油日产量接近100万桶，是美国石油进口的第九大来源。

据美国国家情报委员会的预计，到2015年，西非地区对美国的石油供应将占美国进口石油总量的25%，超过整个海湾地区。

随着石油勘探的成功，非洲将进一步吸引外国资金以加快石油开发生产。作为非洲最大的石油生产出口国，尼日利亚政府计划将石油日产能从现在的200万桶提高到2010年的400万桶。刚刚结束内战的安哥拉预计在2007年也将石油日产量翻一番，接近200万桶。另外2004年从乍得西南经喀麦隆通往海上的输油管铺设完后，乍得的石油日产量将达25万桶。赤道几内亚的经济增长速度由于石油开发达到60%以上，居非洲首位，其石油日产量预计3年之内将增加

近一倍，达到50万桶。苏丹政府计划在2005年前也将石油日产量提高一倍，达到45万桶。

目前，美国是非洲地区最大的外国直接投资来源国，大部分资金流向石油及其衍生产品。美国能源部的一项计划表明，到2003年美国将对非洲石油业投资100亿美元。撒哈拉以南非洲国家投资的最大项目是铺设乍得和喀麦隆之间的输油管，这条以美资为主的输油管耗资37亿美元。

在撒哈拉以南国家中，只有尼日利亚属于石油输出国组织（欧佩克），这意味着非洲新的石油生产大部分不会受到石油配额的限制。尼日利亚正在设法增加该国在欧佩克中的石油产量配额。另有报道说，尼日利亚也在考虑退出欧佩克，使新增的石油储量得以顺利开发。分析家认为，此举会大大削弱欧佩克对世界石油市场的控制。对于美国，控制更多中东以外的石油供应将保证其石油安全，同时作为全球最大的石油消费国，降低石油价格，削弱欧佩克的石油价格控制

权是美国政府的一项长期战略，实现这个目标的途径之一是使某些国家退出欧佩克。

为了非洲能源战略，布什政府已经加强了同非洲国家的外交活动。在今天的联合国大会期间，布什在纽约会见了西非所有的主要产油国领导人，而据称在2000年竞选期间他还认为非洲不在美国战略利益之列，表明其对非洲的态度转变。布什总统还宣布他计划明年初访问非洲，并可能在尼日利亚逗留。

国务卿鲍威尔近期访问了安哥拉和加蓬。美国国务院还计划在赤道几内亚重新开设领事馆，以配合美国石油公司的业务拓展。此外，美国积极介入苏丹的和平会谈，使美国的石油公司能进入苏丹的石油开采业。

另据报道，美国正计划在西非岛国圣多美和普林西比建立海军基地，以保障美国在该地区的石油战略利益。报道称，自“9·11”恐怖袭击事件以来，美国日益担心来自中东和中亚地区的石油供应。美国国会、国务院及石油公司早就建议政府在西非建立一个海军基地，以保卫美国在这一地区的利益。今年8月22日圣多美和普林西比总统弗拉迪克·德梅内塞斯曾宣布，该国已经与美国就建立美海军基地一事达成协议。

尽管非洲的一些产油国政局不稳，冲突频繁，但美国分析家认为这些国家，特别是西非亲美国国家，都不太可能在意识形态上联合起来，用石油当武器，中断石油供应。美国一位国会议员称“很难想象在非洲会出现萨达姆”。

美国的非洲能源战略已经引起一些非洲非产油国的担心。它们认为美国今后可能更加不关心位于东部非洲的非产油国。根据联合国公布的世界投资报告，非洲非产油国不受投资者的重视。1996年以来，美国把在非洲投资的60%以上投向了石油。□

